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Вивчення творчої спадщини М. Ю. Лермонтова в школі
Урок № 1

Тема. М.Ю.Лермонтов – видатний російський письменник (9 клас)
Мета: познайомити учнів з життєвим і творчим шляхом М.Лермонтова, сприяти створенню в уяві учнів образу геніального поета; розвивати уміння аналізувати, оцінювати та узагальнювати біографічні відомості, розвивати навички художнього читання, творчу уяву; виховувати інтерес до кращих надбань світової літератури.
Обладнання: портрет М.Лермонтова, виставка творів поета і про поета, репродукція картин і малюнків Лермонтова, музичне оформлення. 
Тип уроку: урок сприйняття та засвоєння нового матеріалу.
	Ні, я не Байрон, інший я
Бранець, людям ще не знаний,
Як він, мандрівець, світом гнаний,
Та руська лиш душа моя.

М.Лермонтов


Хід уроку

І. Актуалізація знань

Портретна галерея 
Розгляньте портрети М.Лермонтова роботи К.Горбунова,  Ф.Будкіна,
П.Заболоцького. Що ви можете сказати про людину, зображену на них?
Скільки років прожив М.Ю.Лермонтов? У яку добу він жив?

Виразне читання та аналіз поезії «Ні, я не Байрон…» (1832)
Нет, я не Байрон, я другой,

Еще неведомый избранник,

Как он, гонимый миром странник,

Но только с русскою душой.

Я раньше начал, кончу ране,

Мой ум не много совершит;

В душе моей, как в океане,

Надежд разбитых груз лежит.

Кто может, океан угрюмый,

Твои изведать тайны? Кто

Толпе мои расскажет думы?

Я – или Бог – или никто!

· Що підкреслює поет у першому рядку вірша? 

· Як він називає себе? На що звертає увагу?

· Що передбачає поет у одному із своїх ранніх віршів? 

· Що характерно для світосприйняття ліричного героя? Яка метафора передає трагізм його світовідчуття?

· Яка основна думка цього твору? У чому вбачає поет своє призначення?

· Як ви думаєте, Лермонтов підкреслює свою схожість з Байроном чи заперечує її? Аргументуйте свою думку.

· Що поєднує цих двох поетів?

· До якого виду лірики належить цей вірш? 

ІІ. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу
Завдання: Використовуючи тези, складіть усну розповідь про життєвий шлях поета. До кожної тези підберіть 5 – 7 речень
Дитинство у Тарханах (1814-1828). 

Роки навчання в Москві (1828-1832). 
Школа гвардійських і кавалерійських юнкерів (1832-1834)
Перші роки офіцерської служби (1834-1836). 
Заслання на Кавказ(1837). 
В Петербурзі (1838-1840). 
Друге заслання на Кавказ. 
Останній приїзд в Петербург. 
Дуель і смерть поета (13 липня 1841 р.). 

Опрацюйте інформацію про життя М.Ю.Лермонтова. Запишіть нові для вас факти.
Михайло Лермонтов рано втратив матір (померла в 1817 р., у віці 21 року) і виріс в розлуці з батьком. Бабуся робила все для єдиного, обожнюваного внука, не жаліючи грошей на вчителів і гувернерів. Він отримав прекрасну домашню освіту: з дитинства вільно володів французькою і німецькою мовами, добре малював і ліпив, навчався музиці (грав на флейті, фортепіано і скрипці). Побоюючись за здоров'я хворобливого внука, бабуся здійснювала подорожі на Кавказ (1818, 1820, 1825 рр.) для лікування мінеральними водами. Враження від цих поїздок залишилися у Лермонтова в пам'яті на все життя.

Освіту поет отримав у Московському  благородному пансіоні, одному з кращих навчальних закладів Росії. Саме там у 1828 році Михайло Лермонтов пише вірші, що й прийнято вважати початком його літературної діяльності. Восени 1830 р. М. Ю. Лермонтов вступає до Московського університету на етично-політичне відділення. Незадоволення Лермонтова лекціями професорів і невдоволення професорів зухвалими відповідями  студента призвели  заяви про звільнення. 4 листопада 1832 року він вступив у Школу гвардійських підпрапорщиків і кавалерійських юнкерів. Два роки, проведені в обстановці казармової муштри, були, з його слів, «страшними». Після закінчення Школи в 1834 р. Лермонтов  - корнет лейб-гвардії Гусарського полку, що стояв в Царському Селі. Однак більшу частину життя Лермонтов проводить в Петербурзі, уперше відчувши себе вільним.

Звістка про загибель А. Пушкіна приголомшила Лермонтова і наступного дня він пише вірш «На смерть поета», а за тиждень — заключні 16 рядків цього вірша, який відразу зробив його відомим, переписувався і завчався напам'ять. 3 березня 1837 поет був арештований у справі «про недозволені вірші» і  висланий у діючу армію на Кавказ. Під час кавказького заслання він познайомився з декабристами, які також відбували тут заслання, а з поетом А. Одоєвським  подружився. У березні 1840 р. за дуель з сином французького посла Е. де Барантом Лермонтова було переведено в піхотний полк і вдруге відправлено в діючу армію на Кавказ. Він бере участь у військових діях, «виконуючи покладене на нього доручення з відмінною мужністю і холоднокровністю». На початку лютого 1841 р., отримавши двомісячну відпустку, Лермонтов приїжджає в Петербург, сподіваючись отримати відставку і залишитися в столиці. Але і в цьому йому відмовлено, як і в нагороді за сміливі дії в боях на Кавказі. Йому наказано протягом 48 годин покинути столицю і слідувати в свій полк на Кавказ. Він прибуває в П'ятигорськ і отримує дозвіл затриматися для лікування мінеральними водами. 

Заповніть таблицю                    

Основні етапи творчості
Завдання: Опрацюйте статтю підручника про творчість М.Ю.Лермонтова, продовжіть заповнення таблиці.
	Юнацький період (романтичні  поезії) 1828 – 1832рр.
	ІІ період (переплетення романтизму і реалізму) 1833 – 1836рр.

	ІІІ період 1837 – 1841рр

	«Парус»

	«Княгиня Ліговська»
	«Дума»


Жанрове розмаїття творчості М.Ю.Лермонтова     
	вірші
	«Бородіно»

	поеми
	«Мцирі»

	романи
	«Вадим»

	драми
	«Маскарад»

	
	


Завдання: Опрацюйте статтю підручника про творчість М.Ю.Лермонтова, продовж заповнення таблиці.
Виразне читання та аналіз вірша «На смерть поета» 
«Смерть Пушкіна сповістила про появу нового поета – Лермонтова»,- писав В. Белінський.
В кінці січня 1837р., коли Пушкін стрілявся з Дантесом, Лермонтов був у Петербурзі, він хворів. Дізнавшись від свого друга Раєвського про трагічний фінал дуелі, хворий Лермонтов поїхав до будинку, де жив великий поет. Разом з тисячами інших він стояв багато годин у довгій черзі людей, що прийшли попрощатися з Пушкіним. Запам’яталися  жандарми, що були в будинку і біля нього. Під враженням побаченого і почутого  народилися вірші, які приголомшили і вразили російське суспільство. Автор викривав таємну змову царедворців, що переслідували поета плітками і злослів’ям. Через кілька днів, коли хвилювання в столиці, викликане дуеллю і загибеллю Пушкіна, почало стихати, з’явилося продовження  вірша. Тепер автор поетичних рядків звинувачував вельмож, яких покривав сам самодержець. Лермонтов загрожував їм кривавою розплатою і віщував, що убивць чекає суд історії.
- Визначте тему вірша. На скільки частин можна поділити твір? Визначте підтему кожної частини.
- Які художні образи створено у вірші?

- Що говорить автор про Пушкіна? Як його називає? Яким ви уявили поета перед фатальною подією?

-Як малює Лермонтов портрет убивці великого генія? Кого вважає головним винуватцем цієї трагедії?

- Як характеризує представників придворного кола? 

- Про який суд говорить автор твору?

- Яким ви уявили автора цього вірша?

ІІІ. Підсумок уроку

Проаналізуйте висловлювання.  Як ви думаєте, що цінував у житті Лермонтов, до чого прагнув?

Мне нужно действовать. Я каждый день бессмертным сделать бы желал, как тень великого героя. И понять я не могу, что значит отдыхать…

История души человеческой, хоть бы самой мелкой души, едва ли не любопытнее и не полезнее истории целого народа.
Жизнь - вечность, смерть - лишь миг.
М.Лермонтов. 

Завдання: До кожної дати допишіть важливу подію в житті Лермонтова.

1814р., 1828р., 1830р., 1832р., 1837р., 1838р., 1839р., 1841р.
Цікаво знати

Лермонтов добре володів французькою, німецькою, англійською, читав латинською, на Кавказі вивчав азербайджанську, грузинську мови. Він добре грав на скрипці, писав музику на власні вірші. Прекрасно малював пейзажі, портрети, батальні сцени. 
Домашнє завдання: прочитати та проаналізувати вірші, один з віршів вивчити напам’ять.
1група: пейзажна лірика 

2група: громадянська лірика ( волелюбні мотиви)

3 група: громадянська лірика ( про Росію, соціальний та політичний устрій)

4 група: філософська лірика (роздуми про сенс людського життя…)

5 група: філософсько-громадянська: про призначення поета і поезії

6 група: інтимна лірика ( про кохання)

Урок № 2
Тема. Мотиви свободи і самотності, песимізм поезій Лермонтова. 

Мета: охарактеризувати жанрово-тематичне розмаїття лірики Лермонтова, визначити основні мотиви його поезії, проаналізувати вірші «І нудно,і 

сумно…», «На дорогу йду я в самотині»; розвивати навички виразного читання та аналізу ліричних творів; виховувати в учнів естетичні почуття.

Обладнання: портрет М.Лермонтова, тексти віршів, підручники.

	Він підхопив прапор російської поезії, що випав з рук  убитого Пушкіна, встав на його місце, (…)

звертався до свого сучасника, піднімав питання про долю і права  людської особистості…

                                                                                                                                                  В.Белінський


Хід уроку

І. Актуалізація знань

Бесіда.

    -    Прочитайте слова епіграфу. Як ви їх розумієте?

· Згадайте, які важливі для свого часу, своєї країни проблеми піднімав Пушкін у своїх віршах?

· Охарактеризуйте час, у який жив М.Лермонтов. Що відбувалося у Росії, яка атмосфера панувала в країні?

· Як характеризував свій час поет у вірші «Смерть поета»?

· Як зреагував російський цар, прочитавши поезію Лермонтова?

Слово вчителя.


Це був час, коли «за одне сміливе слово – роки заслання, білого ременя, а іноді і каземат», - писав О.Герцен.

Багато віршів Лермонтова присвячено Росії, долі його покоління. 

Поезія Лермонтова – своєрідна сповідь, історія душі поета і людини. Сторінки його поетичних збірок нагадують щоденник у віршах, наповнений роздумами про життя і смерть, вічність, добро і зло, сенс буття, любов, минуле і майбутнє.


Писати вірші Лермонтов почав  ще у 1828р., але не друкував їх. Він мріяв, щоб першим поціновувачем його творів став О.С.Пушкін, готувався показати йому свої вірші. 13 років творчості поета – це подвиг в ім’я свободи і вітчизни. Його лірику поділяють на ранню (1828 – 1832) і зрілу (1833 – 1837).  У ранній ліриці романтична особистість протиставляється цілому світу, герой – самотній вигнанець, мандрівник, обранець, що усвідомлює  фатальну приреченість своєї долі. Поет використовує жанри медитації, елегії, послання, романсу.
Завдання: Проаналізуйте вірші «Парус», «Небо і зірки», «Ангел», «Зірка», «Для чого я не народився…» Яким ви побачили ліричного героя? Чи можна його вважати героєм романтиком? Аргументуйте свою думку.


Лірика 1833 – 1837рр. – теж сповідь героя – самотнього вигнанця, що кидає виклик землі і небесам, відмовляється від тихого спокійного щастя, пророка, що усвідомлює своє відчуження і покликання. Лермонтова хвилює те тільки власна доля, а доля усього покоління, доля Росії. Жанрові форми цього періоду – станси, вірші-сповіді, ліричні медитації, сатиричні вірші. Поеми. 

Виразне читання і аналіз вірша «І нудно, і сумно…»

- Визначте тему вірша.

- Яким ви побачили ліричного героя цього твору? Чого він прагне? Що цінує? Від чого страждає?

Яким настроєм сповнена ця поезія? Яке почуття викликає у читача?

- Що стверджує автор? До якого висновку приходить у своїх роздумах?

- Визначте особливості композиції твору. 

Виразне читання і аналіз вірша«На дорогу йду я в самотині» (1841)

Один з останніх віршів М.Лермонтова, ліричний підсумок багатьох роздумів, пошуків. 

· Про що цей вірш?
· Які художні образи створює у ньому поет?
· Яким постає у творі ліричний герой? Підберіть ключові слова для його характеристики.
· Який ідеальний, вигаданий світ створює автор у вірші? Що він цінує понад усе?
· Чи символічний на вашу думку образ дуба, омріяний автором?
· Яка основна ідея цього твору?
Попрацюйте у групах

Завдання: Проаналізуйте опрацьований вдома матеріал,  складіть узагальнюючу таблицю та висновки про характерні особливості тематичної групи віршів. Презентуйте свою роботу.

1група: пейзажна лірика 

2група: громадянська лірика ( волелюбні мотиви)

3 група: громадянська лірика ( про Росію, соціальний та політичний устрій)

4 група: філософська лірика (роздуми про сенс людського життя…)

5 група: філософсько-громадянська: про призначення поета і поезії

6 група: інтимна лірика ( про кохання)

Завдання: Уважно прослухайте презентацію кожної групи, попрацюйте над складанням узагальнюючої таблиці.
	вид лірики
	назви творів
	тема
	висновок

	
	
	
	


ІІІ. Підсумок

Попрацюйте у групі
 

Завдання 1: Визначте основні мотиви лірики М.Лермонтова.

Завдання 2: Доберіть ключові слова, які, на ваш погляд, характеризують ліричного героя віршів М.Лермонтова.

· Чим, на вашу думку, відрізняються ліричний герой поезій Лермонтова від ліричного героя віршів О.Пушкіна? Чи є між ними щось спільне?

Домашня робота: прочитайте «Беллу», випишіть цитати для характеристики Печоріна.

Урок № 3
Тема. «Герой нашого часу» – морально-психологічний роман про долю покоління. Сенс назви роману. Особливості композиції і її роль в розкритті характеру Печоріна 

Мета: познайомити учнів з особливостями композиції роману, розкрити ідейно-тематичне спрямування роману «Герой нашого часу», висвітлити історію його написання; проаналізувати повість «Белла», визначити риси характеру Печоріна; розвивати в учнів навички аналізу епічного твору, спостереження за образами; виховувати увагу до особистості

Обладнання: тексти твору, підручники, репродукції ілюстрацій В.Сєрова «Бела», Л.Феєнберга «Бела і Азамат».
Тип уроку: урок сприйняття та засвоєння нового матеріалу 

 …хвороба вказана, а як її вилікувати – це вже бог знає!

М.Лермонтов

Хід уроку

І. Актуалізація знань

Бесіда.

- Згадайте, як характеризує свій час М.Лермонтов? У яких віршах звучить аналіз доби і свого покоління? Знайдіть і зачитайте цитати, що підтверджують вашу думку. 

- Як ви думаєте, чому роман називається «Герой нашого часу»? Чи відокремлює себе автор від покоління, недоліки якого викриває?

- Коли створювався роман? Що це був за час у житті М.Лермонтова?

- Прочитайте два останніх абзаци передмови до роману. Як пояснює автор назву твору? В чому вбачає свою мету?

ІІ. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу 

Слово учителя.

«Герой нашого часу» (1837 – 1840рр.)

Перший прозовий, соціально-психологічний і філософський роман в російській літературі, що продовжував традиції зображення «героя століття». Автор піднімає у творі важливі проблеми: людини і долі, людини і її призначення, мети і сенсу людського життя, свободи волі і необхідності. В центрі уваги тип дивної, а згодом «зайвої людини». Печорін – людина свого часу, дворянин-інтелігент миколаївської доби, її продукт, жертва і герой в одній особі, чия душа «зіпсована» світським суспільством.

 Композиція роману

Композиційна особливість полягає в послідовності розташування розділів: розвиток сюжету пов'язаний не з історією життя героя, а історією знайомства автора з героєм, тобто з історією розкриття характеру.
Порівняйте

	У Лермонтова
	Хронологічна послідовність



	частина І

1 «Бела» 

	1. На шляху з Петербурга на Кавказ Печорін зупиняється в Тамані – «Тамань».

	2. «Максим Максимович» 


	2. Після військової експедиції їде на води, зупиняється у Пятигорську, Кисловодську, дуель з Грушницьким - «Княжна Мері».

	3.Журнал Печоріна. Передмова


	3. За дуель Печоріна висилають у фортецю - «Бела».

	4.Тамань»
	4. Печорін на два тижні іде до станиці, де зустрічає Вулича – «Фаталіст».

	Частина ІІ 

5.Княжна Мері» 
	5. Через п’ять років Печорін, що залишив військову службу їде до Персії, у Владикавказі зустрічає Максима Максимовича і автора – «Максим Максимович».

	6.Фаталіст»
	6. На шляху з Персії Печорін помирає - передмова до журналу.


Робота з текстом. «Бела»

Запитання для учнів.

· Хто є оповідачем повісті «Бела»? Що це за людина?

· Як він представляє Григорія Олександровича Печоріна? Зачитайте характеристику, яку він дає герою. На якому художньому прийомі вона побудована? Яке слово, на вашу думку, можна вважати ключовим у цій характеристиці?

· Де і як познайомилися Печорін і Бела?

· Чим приваблювали Григорія Олександровича горці, що привертало його увагу?

· Чому Печорін викрадає Белу і добивається її кохання?

· На що він йде заради примхи? Як характеризує його угода з Азаматом, парі з Максимом Максимовичем?

· Яку роль у цій історії відіграв штабс-капітан?

· Чи довго тривало щастя Печоріна і Бели? Чи можна було це передбачити?

· Зачитайте слова Печоріна про свій характер. У чому він вбачає свою винятковість?

· Чим закінчилася історія Печоріна і Бели?

·  Чи вірите ви словам Печоріна: «Если вы хотите, я ее еще люблю, .. я за нее отдам жизнь…»? Чи підтверджуються ці слова поведінкою Печоріна у сцені викрадення Казбичем Бели?

· Як поводить себе Печорін біля помираючої Бели? Чи страждає він? Чи вірите ви у щирість його почуттів?

· Скільки людських життів зруйнував Печорін заради своєї примхи?

Робота над  характеристикою

Яким ви уявили Печоріна після знайомства з цією історією. Які риси характеру героя можна визначити. Заповніть таблицю

	Вчинки Печоріна
	Риси характеру



	
	


ІІІ. Підсумок уроку

Попрацюйте у групах

Завдання 1 : Розгляньте ілюстрації. До якого фрагменту тексту створював кожну з них художник? Яке завдання, на вашу думку ставив перед собою?

Підберіть ключові слова для характеристики Бели.

(іл. В.Сєрова «Бела» і «Зустріч Печоріна і Бели на весіллі», Л.Феєнберга «Бела і Азамат», В.Бехтєєва «Казбич ранить Белу»)

 Завдання 2: Як ви думаєте, чи розуміє Печорін, яку роль відіграв у долі Бели? Щоб сталося з дівчиною, якби вона одужала?

Завдання 3: Чи згодні ви з думкою В.Белінського: «Любовь Бэлы была для Печорина полным бокалом сладкого напитка, который он и выпил зараз, не оставив в нем ни капли; а душа его требовала не бокала, а океана, из которого можно ежеминутно черпать, не уменьшая его…». 
Домашнє завдання: прочитати повісті «Максим Максимович» і «Тамань», з вірша «Дума» дібрати цитати, якими можна було б охарактеризувати Печоріна.

Урок №4

Тема. Максим Максимович – образ “маленької людини”.

 Мета: проаналізувати повість «Максим Максимович», охарактеризувати образ щтабс - капітана, визначити його роль у розкритті образу Печоріна; розвивати навички аналізу  твору; виховувати відповідальність за свої вчинки. 

Обладнання: тексти твору, підручники, репродукція ілюстрації Н.Н.Дубовського «Коляска була уже далеко» 
Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань

Запитання для учнів
- Зачитайте цитати з вірша «Дума», які ви дібрали для характеристики Печоріна. Аргументуйте свою думку.

- Чим дорікає М.Лермонтов представникам свого покоління? У чому вбачає їх трагедію?

- Чи можна ці звинувачення висунути Печоріну?

- Згадайте, які риси характеру Печоріна ви визначали. Згрупуйте їх в дві колонки зі знаками + і - .

ІІ. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу 

         Бесіда

· Як ви розумієте термін «маленька людина»? Кого, на вашу думку, називають «маленькою людиною»?

· Розгляньте ілюстрацію Н.Дубовського «Коляска була вже далеко». В який момент життя зобразив героя художник? Які риси характеру та який настрій персонажа втілив у малюнку?

· Яким ви уявили Максима Максимовича, прочитавши повісті «Бела» та «Максим Максимович»?

Завдання: Складіть усний твір «Штабс- капітан Максим Максимович» 

Робота з текстом

· Як ставився Максим Максимович до Печоріна, котрий прибув на місце служби у фортецю? Аргументуйте свою думку.

· Які риси характеру персонажа підкреслює автор, розповідаючи про першу та другу зустрічі з ним?

· Випишіть з тексту ключові слова для характеристики Максима Максимовича.

· Як зреагував штабс-капітан, дізнавшись про приїзд до постоялого двору коляски Печоріна?

· Як ви думаєте, чому він сказав «мы с твоим барином были друзья закадычные»?

· Чому Максим Максимович вважав, що Печорін відразу прибіжить, дізнавшись про його присутність?

· Як він чекав свого приятеля? Що здивувало Максима Максимовича у поведінці Печоріна?

· Як ви думаєте, чому Печорін не захотів спілкуватися з Максимом Максимовичем? Чи хотів він його образити? Аргументуйте свою думку.

· Яким змальовує Григорія Олександровича автор?  Що у зовнішності героя здавалося дивним? 

· Чому Печорін не захотів забрати свої нотатки? Чому йому байдужа їх доля? Які плани у нього на майбутнє?

· Чи змінився Печорін з того часу, як служив у фортеці?

ІІІ. Підсумок уроку

 Творча робота: сенкан на задане слово “Максим Максимович”

Складання сенкана:  1 рядок – задане слово

                                  2 рядок – 2 прикметника

                                  3 рядок – 3 дієслова

                                 4 рядок – фраза – підсумок з 4 слів

                                          5 рядок – синонім до заданого слова

Попрацюйте в групах

Завдання: Яку роль, на вашу думку, відіграє образ Максима Максимовича для розуміння образу Печоріна?

Чому автор спочатку показує Печоріна очима штабс-капітана, а потім своїми власними?

Домашнє завдання: прочитайте «Княжну Мері», випишіть цитати для характеристики образу Печоріна.

Урок № 5

Тема. Характеристика образу Печоріна, його зв'язок з байронічним героєм та образом Онєгіна

Мета: проаналізувати вчинки Печоріна та риси його характеру, розкрити суперечливість натури героя, суть його конфлікту з навколишнім середовищем, показати схожість та контрастність образів Печоріна та Онєгіна; розвивати навички складання характеристики образу-персонажа; сприяти вихованню в учнів гуманістичних почуттів.  

Обладнання. тексти твору, підручники, репродукція ілюстрації Д.Шмарінова «Печорін на дивані», ілюстрації М.Врубеля до роману, відео фрагменти.

Хід уроку

І. Актуалізація знань 

- У чому полягають особливості композиції роману М.Лермонтова?

- Від кого ми дізнаємося про життя, вчинки, риси характеру Григорія Олександровича Печоріна?

- Яке враження справив Печорін на автора?

- За що любив його Максим Максимович?

- Хто є оповідачем повісті «Княжна Мері»? Як ви думаєте, чому Лермонтов обрав саме таку форму оповіді?

- Яким ви уявили Печоріна, прочитавши повісті «Бела» та «Максим Максимович»?

Розгляньте ілюстрації до роману М.Врубеля та Д.Шмарінова  Як ви думаєте, яку мету ставили перед собою художники? Які риси характеру героя підкреслив кожний з них?

ІІ. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу

Робота над щоденником подвійних нотаток

	Сюжетна лінія повісті «Княжна Мері» (основні події)
	Коментар (оцінка кожної події, які риси характеру проявляє Печорін, його ставлення до людей, причини конфлікту з «водяним товариством»)

	
	


Робота з текстом

· З якою метою Печорін прибув до П’ятигорська?

· З яким почуттям коментує побачене у курортному містечку, як ставиться до людей, яких зустрічає? Чи міняється інтонація оповіді, коли він описує пейзаж та коли розповідає про людей?

· Як ви думаєте, для чого Григорій Олександрович веде щоденник?

· Як характеризує Печорін Грушницького? На чому ґрунтується його твердження, що «одному з нас не здобрувати» при зустрічі на «вузькій дорозі»?

· Чим дратує Грушницький Печоріна?

· Розгляньте ілюстрацію М.Врубеля, на якій княжна Мері подає Грушницькому склянку. Які риси характеру юнкера підкреслює художник? 
· Чому Грушницький виглядає жалюгідним і смішним поряд з Печоріним? У яких ситуаціях це особливо проявляється? 
· Чим приваблює Григорія Олександровича лікар Вернер? Чому вони потоваришували? Чи є у них щось спільне?

· Чому Печорін вирішив закохати у себе Мері? Чи йому це вдалося?

· Чи здатний герой на сильні почуття? Аргументуйте свою відповідь.

· Чому Печорін викликає роздратування і ненависть у представників «водяного товариства»?

· Яким чином йому вдалося дізнатися про підступну змову товаришів Грушницького?

· Що відчував Печорін під час поєдинку?

· Розгляньте ілюстрацію М.Врубеля «Дуель Печоріна з Грушницьким».   Підберіть до неї цитату з тексту. Які почуття героїв передав художник на малюнку?

Завдання: Система образів у «Княжні Мері» глибоко продумана і урівноважена. В перших записах журналу Печоріна читач дізнається про Грушницького і Мері, Віру та Вернера. Визначте, через стосунки з якими героями розкривається зовнішня сторона життя Печоріна, а в стосунках з якими персонажами автор зображує справжнього Печоріна, кращі сторони його душі? Які саме? Аргументуйте свою думку.

ІІІ. Підсумок уроку

Робота у групах 

Завдання 1: Згадайте, які риси притаманні байронічному герою. Чи можна вважати Печоріна  байронічним героєм?

Завдання 2: Прізвище Печорін походить від назви річки Печори, що знаходиться північніше річки Онєги. Чи є щось спільне між Онєгіним та Печоріним? Складіть порівняльну характеристику персонажів.

Завдання 3: Як ви думаєте, чому Лермонтов називає Печоріна героєм свого часу? Яке значення він вкладає у слово герой? Аргументуйте свою думку. 

Підберіть епіграф до теми уроку.

Домашнє завдання: прочитайте повість «Тамань», підберіть цитати до характеристики  жіночих образів.

Урок №6
Тема. Жіночі образи в романі М.Лермонтова.  Романтичні й реалістичні елементи у творі.

Мета уроку: визначити реалістичні та романтичні елементи у романі, узагальнити образ Печоріна, визначити роль жіночих образів для розкриття образу Печоріна; розкрити актуальність проблематики роману; розвивати навички аналізу тексту, характеристики героїв; виховувати активну життєву позицію.

Обладнання: ілюстрації до роману.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

	История души человеческой, хотя бы самой  мелкой души, едва ли не любопытнее и не 

полезнее истории целого народа, особенно когда  она – следствие наблюдений ума зрелого над  самим собою… 

М.Лермонтов


Хід уроку

І. Актуалізація знань

Бесіда

- Згадайте, яке місце у композиційному задумі автора займає «Тамань»?

- Як ви розумієте епіграф до уроку?

- Зачитайте останній абзац передмови до журналу Печоріна. Що стверджує автор?

Під час першого заслання на Кавказ М.Ю.Лермонтов їздив по козацьким станицям, ненадовго зупинявся у приморському містечку Тамань, де його ледве не вбили контрабандисти. У 1838р. письменник починає працювати над романом, а через рік в «Отечественных записках» були надруковані «Бела», «Фаталіст» і «Тамань». 

ІІ. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу

Робота з текстом 

· Чому Печорін опинився у Тамані?

· Як ви думаєте, чим «нечисте місце» приваблює героя?

· Чому, на вашу думку, Печорін, який перед цим три ночі не спав, пішов вночі слідом за сліпим на берег моря?

· Чим зацікавила його «ундина» і життя контрабандистів? Чи усвідомлює Григорій Олександрович, що його інтерес до життя контрабандистів пов’язаний із небезпекою?

· З якою метою Печорін втручається в життя контрабандистів і чим закінчується його втручання?

· Чи усвідомлює герой наслідки своєї поведінки?

«Тамань» розповідає про самий ранній період у житті Григорія Олександровича Печоріна, коли він молодий, недосвідчений, палкий, вразливий, допитливий, потрапляє у маленьке провінційне містечко. Йому цікаві люди, його приваблюють таємниці життя, гострі відчуття, він сміливо йде назустріч небезпеці, ризикує життям.

Завдання: Які риси характеру Печоріна можна визначити, прочитавши «Тамань»?  
Попрацюйте в групах 

Охарактеризуйте жіночі образи роману. Визначте риси характеру, вчинки, ставлення до Печоріна, роль у його житті.

1група – Бела

2 група – Мері

3 група – Віра

4 група – «ундіна»

«Тамань» - кульмінація у зіткненні двох стихій роману – реалізму                    і романтизму. В оповіді переплітаються романтична чарівність колориту         і переконлива реалістичність, життєва правдоподібність.

Завдання: 1. Визначте елементи романтизму у творі «Тамань».

2. Які образи твору є чисто реалістичними, а яким притаманні риси романтизму? Які саме? 

ІІІ. Підсумок уроку

Попрацюйте у групах 

Завдання:1. Визначте проблематику роману «Герой нашого часу».

2. Чи актуальний цей твір у наш час? Аргументуйте свою думку.

3. Складіть рекламу, щоб у ній прозвучали жанрові особливості та проблематика твору.

Домашня робота: опрацювати біографію М.Гоголя, написати твір-роздум «Над чим  я задумався, читаючи роман М.Лермонтова».

